

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Graoia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 57

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea.	10 p.	5 p.	3.00 p.	0.50 p.
Comunicados, lra.	100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

El Banco Hispano Americano

ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para realizar toda clase de OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA, dándole especial preferencia a todos cuantos asuntos tengan relación con los préstamos y con el DESCUENTO DE LETRAS sobre la plaza, España y Extranjero, al objeto de favorecer en todo lo posible al Comercio, Industrias y Agricultura de la región.

También ofrecemos nuestros servicios a la disposición de todas cuantas personas tengan a bien consultarnos ó visitarnos.

CAFÉ COLON

Riquísimos helados
 CREMAS—Mantecado, Café, Vainilla y Melocoton.
 GRANIZADOS—Limón, Naranja, Alendría, Avellana y Café con leche

A No tiene igual
 La lámpara **AEG**
 De Filamento Metálico

E ECONOMIA
 75 p. 100
 garantizado

G

Demuestran ser unos sabios, los consumidores de esta lámpara

Los Mejores CHOCOLATES

SAN ANTONIO—Capuchinas, 18

HIGIENE DE LOS CAMPOS

Hemos publicado larga serie de artículos sobre higiene urbana. El tema es inagotable y en las presentes circunstancias exige especialísima atención. Hoy dedicaremos ésta a los suburbios y caminos próximos a la capital, necesitados también de saneamiento.

Pero antes insistiremos en las indicaciones que hicimos de los hedores insostenibles que emanan de algunos puntos de los ríos Darro y Genil. Creemos que se debían inspeccionar, teniendo en cuenta que en ellos desembocan darros y caños de aguas sucias, y como están secos, no pueden ser arrastradas esas inmundicias.

Respecto a las afueras, era preciso realizar una enérgica tarea de limpieza y desinfección, que sería grandemente beneficiosa; pues los miasmas moféticos, que se desprenden de las materias corrompidas y de los cadáveres de animales, los transporta el viento a la ciudad, siendo propios para extender las enfermedades contagiosas y para comunicar la corrupción a los cuerpos sanos.

Nadie duda que las emanaciones ó efuvios provenientes de materias orgánicas ó vegetales en descomposición, ejercen una influencia morbífica sobre las personas expuestas a su acción y que el aire es el mejor vehículo de esas partículas sutísimas.

Pues haciendo desaparecer la causa, se evitará el peligroso efecto. Fijese el Ayuntamiento en que lo que pedimos no requiere gastos de importancia, y en cambio es de suma conveniencia y de indiscutible urgencia bajo un clima igneo y frente al avance resuelto del cólera, al que no se debe temer demasiado, pero contra el cual hay que prevenirse.

Muchos higienistas han emprendido campaña para conseguir que se lleven a los campos algunos cuidados higiénicos, en bien de las poblaciones rurales y aún de las grandes urbes, que se hallan en constante comunicación con aquéllas, y expuestas por consiguiente a recibir sus lacras.

De modo que la campaña a que aludimos se funda en sentimientos humanitarios de verdadera trascendencia.

Pues bien, personas que recorren con frecuencia el trayecto de Atarfe a Sierra Elvira, lamentanse con razón de que a las puertas de Granada, se toleren focos infecciosos terribles.

Trátase de los residuos de la fábrica de alcohol de San Fernando, en Atarfe, que se arrojan al camino mencionado, llenándose las cunetas

de esas substancias pestíferas, que cuando son caldeadas por el sol, se hacen irresistibles.

Los mismos viajeros que pasan en el tren cerca de esos sitios, notan el olor y tienen que cerrar las ventanillas hasta alejarse.

¿Qué no ocurrirá a los que marchan en bestias ó vehículos menos veloces que el tren?

La Junta de Sanidad, ó para abreviar trámites, el Gobernador, debía ordenar que se limpiara ese trayecto, prohibiendo que continúe el enunciado abuso.

Los residuos de la fabricación de alcohol, que tanto molestan en parajes de tránsito, son en cambio útiles a la agricultura y puede destinárseles como abono a los predios rústicos inmediatos a la fábrica.

PARA LAS DAMAS

La educación de la voluntad en la mujer (1)

Seguramente, lector, se te representarán en tu imaginación, envueltas en las gasas de tu más tierno cariño, tu madre, tus hermanas, tu esposa y tus hijas.

De tal manera forman parte de tu ser, que todos los males que en ellas pudieran recaer, te sería muchísimas veces menos doloroso el soportarlos tú.

El alma nuestra, la base de nuestro modo de ser y de pensar, nos lo dan ellos; desde que nacemos y sentimos en primer beso hasta que la humedad de sus ojos y el calor de sus labios no dan el eterno adiós.

Bien mereces, pues, que fijemos nuestra atención en la manera tan deficiente que se las educa, poniéndolas fuera de lo que la realidad reclama, agrandando la dificultad para vencer las resistencias que la vida ofrece y que la debilidad de su sexo les impone.

La mujer es eminentemente sensible por naturaleza; de ahí su curiosidad y constante afán de conocer y tratar de asuntos que no le interesan en más de una ocasión; por igual motivo es melindrosa, irascible y vulnerable en sus juicios; tiene muchas cosas de niño, pero la naturaleza le ha dado también un alma apropiada para amar con pasiones de arrebatado que la conducen casi siempre al heroísmo, y más de una vez a caídas más dignas de compasión que de desprecio; por iguales motivos se apasionan más por la Religión, sienten más que piensan, quieren con ceguedad y aman con fiebre; están siempre dispuestas al bien, y cuando son criminales lo son irreflexivamente; lo son como por locura, sin medir distancias.

La educación hace una segunda naturaleza, y en nuestra sociedad se cometen verdaderas enormidades de educación con ella; desde que empieza a ser púber se la acompaña siempre, con lo cual la decimos indirectamente que no nos merece confianza y que no es capaz de cuidar de su persona; de tal manera es la cosa, como decimos, que no está bien visto el que una señorita vaya sola ni a misa; en vez de robustecer en los primeros pasos de la vida una voluntad que tiene que vencer y desmenuar más obstáculos que el hombre, la hacemos floja y ridícula.

Por tal razón, cuando el viento de la desgracia sopla, es una débil pluma que la arrastra por la calle de la Amargura para morir, casi siempre, clavada en la cruz del martirio y de la desgracia.

En las escuelas se le enseña algunas cosas útiles, pero la mayoría son completamente maneras de perder el tiempo más precioso de su existencia; habrá tocar el piano, pero no sabrá coser ni arreglar una camisa suya ni de su marido; hablará muy mal el francés, pero ni sabrá el castellano ni cuáles las reglas generales de higiene y arreglo de su hogar; pintará y bordará mal, pero ignorará el cuidado y las reglas de buena economía y aseo de su casa; habrá aprendido mil mojigaterías religiosas, pero ignorará sus deberes para con su marido y para con sus hijos cuando llegue a ser madre; a ella todo se la oculta; que no lo oiga la niña; a mantenerla en el mayor estado de inocencia; que no sepa esto, que no sepa lo otro, y el día que contrae matrimonio la pobre criatura, ordena y dirige su casa como un nido de monjas, y en los principios de constituirse la familia aparecen a sus ojos de repente cuadros y más cuadros de la miseria que la aturden; si en vez del matrimonio es la orfandad, allí hay un ave suelta en el océano sin saber orientarse.

No la damos medios de vida propia; en vez de decirle: «tú tienes una inteligencia y una facultad para conducirte», la tapamos los ojos para que, a ciegas, caiga en los peligros de su propia ignorancia; no fortalecemos su espíritu para resistir los gritos de su naturaleza, y, mucho menos, para vencer las solicitudes del exterior.

En vez de hacerla pensadora y recrearnos con su finura y con su ingenio, gozamos en su ignorancia.

No puede haber felicidad donde no penetren los detalles de la razón alumbrados por la verdad; crear que una persona pueda ser dichosa en la ignorancia y

que puede producirnos alegría con sus equivocaciones, es lo mismo que si nos riyéramos a carcajadas porque un ciego que marchase por la calle sufriera caídas y tropiezos por la desgracia que le abrumaba.

Esto lo decimos en cuanto al orden moral, y en cuanto al orden físico, cuando más reclama la naturaleza agilidad y desenvolvimiento muscular para su desarrollo, se la prohíben toda clase de juegos y ejercicios, se le cifan vestiduras que oprimen su seno de manera despidiéndola a fin de entallarla, la anemia mata las rosas de su cara y su salud es casi siempre defectuosa.

Todo esto procede del falso concepto de la hermosura, que no está en esos pintarajos de albayalde, que las hace intolerables, y esos aromatzamientos de botica que tanto molestan y repugnan; la verdadera belleza está en la salud, tanto, que una muchacha puede ser más ó menos acabada, pero como sea sana y robusta, su misma sangre le dará vivacidad a sus ojos, alegría a su semblante, gracia a sus movimientos, y más conquistas hace la salud que todas esas composiciones artificiosas y antihigiénicas.

En el orden intelectual las hacemos inservibles a sí mismas y a la sociedad; se las cierran todas las puertas a fin de que por sí mismas encuentren medios apropiados de una vida honesta y provechosa; todo lo vemos en ella como una transgresión que su sexo le impide, y no las damos un lugar digno en el trabajo humano, ni en la Ciencia, ni en el Arte, ni en la Industria, y si alguna capacitación se la permite, se la pega mal; siempre se la condena a la miseria; no la damos, como extensión a su actividad que el hogar, y ni aun para esto de la educa bien; tanto, que si así se hiciera, ella sería la primera y más eficaz institutriz de sus hijos y no darían fuertes generaciones intelectuales y físicas, y esto, que parece tener poca importancia, robustecería la voluntad de la Patria.

La madre española es modelo de virtud y de cariño, y si esas grandes virtudes se cultivaran, serían motivos de inmensos bienes nacionales, y ellas, que han dado héroes que han asombrado al mundo, también sabrían darlos que fueran gloria de los nuevos derrotados que el progreso indica en la vida moderna.

En el orden físico hay que formar un ser sano y robusto, que a los encantos naturales, los adornos de la salud, le den la hermosura de la matrona, a fin de que, una naturaleza fuerte, reporte una voluntad poderosa y capaz de dar a las generaciones que originen vigor y capacidad para empresas que engrandezcan los esfuerzos de la inteligencia y del trabajo.

Mientras la mujer no sea una voluntad dirigida por una inteligencia que piense, nosotros seremos una generación entera de entendimiento, y mientras ellas no sean en el orden físico las verdaderas matronas que la higiene y ejercicios naturales las robustezcan, nosotros seremos otros no seremos más que unos artemicos y raquíticos degenerados.

Cultos a la Patrona de Granada

La Real Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, Patrona de Granada, de la que es Hermano mayor el R. y Don Alfonso XIII y mayordomos D. Enrique y D. Francisco de P. Moreno Agrelo, hace saber a las distinguidas y respetables autoridades, corporaciones, hermanas, hermanas y a todos los habitantes de esta capital, que la solemne Novena que dicha Real Hermandad consagra solemnemente a Nuestra Señora, dará principio el día 9 de Septiembre a las seis de la tarde, siendo oradores en toda ella, los señores que a continuación se expresan, en el orden siguiente:

Los seis días primeros, D. José Fernández Arcoy, Catequista del Pontificio y Real Seminario y Coadjutor de Nuestra Señora de las Angustias; y los tres restantes, D. José Domínguez Rodríguez, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral de Guadix.

El solemne Octavario dará principio el día 10 a las doce en punto de su mañana, concurrendo a celebrar sus cultos las Corporaciones, por el orden siguiente:

Sábado 10.—El Ilustre Colegio de Abogados: Orador, D. José Espinosa Fernández, Canónigo del Sacro Monte.

Domingo 11.—El Real Maestranza de Caballeros: Orador, el R. P. Castro Queiro, S. J.

Lunes 12.—Los Sres. Secretarios de la Sala de la Excmo. Audiencia Territorial: Orador, D. Enrique Barjoejo Alemán, Cura párroco de la Magdalena.

Martes 13.—El Colegio de los Sres. Notarios de este Territorio: Orador, el R. P. Pedro González, Superior de los PP. Redentoristas.

Miércoles 14.—La Hermandad de Nuestra Señora, unida a la Ilustre Archicofradía del Rosario: Orador, D. Miguel González, Cura párroco del Padul.

Jueves 15.—El Cuerpo de Caballeros Horquilleros: Orador, D. Juan Sedeño Fernández, Cura párroco de Nuestra Señora de las Angustias.

Viernes 16.—El Colegio de Sres. Procuradores: Orador, D. Francisco Borrás Juan, Canónigo de la Catedral y Director del Pontificio y Real Seminario.

Imágen de Nuestra Señora, tendrá lugar el domingo 18 a las cinco de la tarde. Concurrirá a estos cultos una Capilla de música dirigida por D. Francisco de Panla Valladar.

En los días 14 y 15 estará el Jubileo circular de las 40 horas por esta Real Hermandad y por sus fieles difuntos.

En todos los días del año se gana indulgencia plenaria cuantas veces se visite la Iglesia de Nuestra Señora.

PALOMA HERIDA

¿Dónde vas paloma herida, por esos campos, sin miedo a la escuracha de la noche y a la nieve del invierno?
 Sobre el albo de la nieve amapolas van mientando, porque las líneas con sangre de las venas de tu cuerpo.
 Y la moza que a coqueiras camina con paso presto, ve que así mientan los ojos como nos miente el anhelo.
 Paloma, como tú, herida así mi amor va mientando sobre la nieve de un alma las flores de mis desesos.

JOSE MUÑOZ SAN ROMAN

TRIBUNA LIBRE

LA RESURRECCION DE LÁZARO

Al cabo de los años mil, abandono el ostracismo a que voluntariamente me condenara, requiriendo la enmohecida péñola para entrar por las marañas de la madeja política local, a la que tantas veces busqué el hilo en tiempos para mí más venturosos, por ser de lucha y ajetreo, ó lo que es lo mismo, de vitalidad y energías.

Cúmlese con esto, una vez más, el refrán «Quien tuvo y retuvo, guardó para la vejez»; resurjo de mis propias cenizas, galvanizado por el ímpetu del acto verdaderamente político que acaba de consumarse en esta capital; y no tanto del acto en sí, como de su preparación maravillosa, reveladora de un talento envidiable y de una mano izquierda, experta, ágil, maestra.

No lo esperaba yo así, ni solo por resistirme, como buen granadino, a reconocer méritos en mis paisanos, sino por estar pasado de edad y de moda, teniendo por axiomas los versos famosos:

Como a nuestro parecer, cualquiera tiempo pasado fue mejor.

Desde que ascendió al poder el ilustre hombre público D. José Canalejas, originando en la política local las consecuencias que todos conocemos, quedó sin resolver una incógnita, la de la jefatura del partido liberal-democrático en Granada y su provincia. La ostentaba un hombre de ciencia, D. Federico Gutiérrez; pero aunque nadie encontraba extraño ni lógico el resultado, ni se veía con disgusto, por la respetabilidad de la persona que ocupaba el difícil y delicado cargo, *in mente* quedaba la idea de una próxima variación en el nuevo estado de cosas, pues acercábanse momentos de lucha y de prueba, en que se habían de contrastar aptitudes y arreos para el ejercicio de la jefatura en beneficio de los intereses del partido.

Y tuvieron lugar las elecciones de diputados a Cortes; y un hombre joven, pero político viejo, por lo clarividente y experimentado, ocupó el puesto de honor y de peligro, sacando triunfante la candidatura ministerial, aun con el pesado lastre que llevaba; siendo el digno donde únicamente encontraron invencible resistencia los embates formidables de la ruda y tenaz oposición callejera; poniendo luego su ingeniosa palabra al servicio de la obra ministerial, en los debates parlamentarios sobre las elecciones de Granada.

Desde entonces, la opinión, con su instinto clarísimo, señaló a la persona donde de hecho radicaba la jefatura; y como nada de ello podía pasar inadvertido para el Gobierno, ganoso de conquistar adeptos, de ampliar horizontes y de cimentar sólidamente el criterio uránimo ha cristalizado en la Asamblea donde se ha proclamado jefe del partido en la provincia a D. Juan Ramón La-Chica.

Era el mismo D. Federico Gutiérrez el primero en reconocerla y acatarla; a éste propósito, han sido recordadas ya, muy oportunamente, las frases que en el Circulo Liberal pronunció ante el público, la antevíspera de la elección, refiriéndose al Sr. La-Chica, al mismo tiempo que le abrazaba: «Donde él esté, estará siempre la cabecera».

La nueva jefatura, que ya está sellada con los caracteres de hecho y de derecho, está sancionada por la complacencia de todo el partido liberal, incluso por la sección de *clases pasivas* del mismo; por los señores graves que bullían y luchaban en los gloriosos tiempos de Sagasta; por los menos graves y aun por los leves, que tanto abundan.

La acatan los que pensaban tan alto, que no se daban cuenta de lo que por debajo ocurría; los tibios, propensos siempre a un enfriamiento; los que le perdieron el cariño cuando, al parecer, perdió la jefatura, y los que meses antes lo querían reducido a payasas.

Viéndole envuelto en sábanas, la noche de la Asamblea, recordaba al bíblico Lázaro; y los más distanciadados, los que más caído le creyeron, eran los más entusiasmados en gritarle: «Levántate y anda!»
 Y vaya si andaba, aunque presidía

postrado en cama; como que cuando algunos iban, estaba él ya de vuelta.

Reconozcámoslo; el nombramiento ha caído muy bien entre troyanos y tirtos; ya no hay grupos; desaparecen las camarillas; impónese la cohesión y la armonía.

La Chica, como César, ha pasado el Rubicón, pudiendo pronunciar el *veni, vidi, vici*; ha obtenido un puesto en el magisterio político; puede poner cátedra.

Ya sobre el pavés, debe afianzar su alto cargo sobre bases sólidas y populares; reanudar los buenos tiempos, haciendo reverdecer los laureles de su hermano don Felipe, que se empezaban a agostar por el aplamamiento del estío.

Si lo hiciera, si llegara a realizar la canalización de las aguas, que es su sueño, y el otro empeño suyo, el ferrocarril a la costa, un prestigio sería inquebrantable y su nueva jefatura, la resurrección de Granada.

Esperando el 606

En Frankfurt un médico, después de treinta años de experiencias, descubre un medicamento—el 606—que inyectado al hombre lo cura de todas las manifestaciones de la sífilis y, según afirma, le pone a salvo de los múltiples accidentes a que por su enfermedad está amenazado.

De ser cierto el descubrimiento, la revolución y avance de la Medicina serían incalculables.

Cinco siglos hace está sufriendo Europa la plaga sífilítica. Desde que Colón nos trajo los barcos cargados de oro y perlas preciosas, y con estas riquezas nos trajo la sífilis, los pueblos europeos han visto cada día aumentar la podredumbre, han visto disminuir las energías de los pueblos, progresar la tuberculosis, el raquitismo y la epilepsia, disminuir la longevidad humana, morir en flor hombres ilustres, inutilizarse inteligencias privilegiadas, en una palabra, averiarse la raza.

En un principio, la enfermedad tenía un solo origen: el lúpulo; en nuestros días, nadie puede estar a salvo, seguramente, de un contacto; tal incremento y extensión ha llegado a alcanzar que más del treinta por ciento de la humanidad civilizada está averiada.

El nuevo invento del doctor Herlich, en Alemania, aplicado a su tiempo, resolverá el problema en muchos matrimonios que hoy no pueden conseguir la felicidad de tener hijos, por la infección del padre, que no cedió a su debido tiempo.

Más del sesenta por ciento de las vidas que se pierden en tantos abortos, que hasta hoy la Ciencia era impotente para remediar, de ser cierto este invento, no se perderán. Ya no veremos en nuestras clínicas a aquellos niños pequeños, enjutos, de cabeza gorda, y *miseria fisiológica*. Ya no morirán con tanta frecuencia niños de meningitis, porque, al curarse por el nuevo invento, los padres no lograrán a sus hijos esa predisposición a ser atacados en sus meninges.

No estarán las pobres nodrizas del campo expuestas a ser infectadas por los niños canijos de la capital.

No veremos ya en los niños y jóvenes, con tanta frecuencia, ese collar asqueroso de ganglios ulcerados y supurantes. Pues la escrofula, el 90 por 100 de las veces, es la degeneración de la sífilis.

No veremos en los adultos, especialmente en las mujeres, esas cicatrices viciosas, en el cuello, que tanto las afean.

Habrán menos jorobados, menos ciegos, menos cojos. Los hombres y las mujeres serán más fuertes, más inteligentes. Pensarán más y mejor. Vivirán más y mejor.

El cáncer hará menos estragos, pues se ve que el cáncer de la lengua, por ejemplo, una de las causas, la fundamental, es la sífilis; sin la avería, el cáncer no se puede desarrollar en la lengua.

No veremos tantos niños imbeciles, no saldrán tantos niños sorlos mudos, no habrá tantos desequilibrados. Los epilepticos se reducirán mucho; apenas habrá la mitad.

No morirá tanta gente de repente. La angina de pecho y la congestión cerebral, de ser cierto el nuevo descubrimiento, serán raras.

No tendremos el dolor de asistir a la paralización de los músculos de tantos viejos; la parálisis, siendo de la dependencia de la sífilis, no se desarrollará más ó curará en ocho días, como desaparece, según dicen, en Alemania hoy todas las afecciones de los sífilíticos.

No habrá tantos tuberculosos, pues la predisposición a tuberculizarse desaparecerá mucho al desaparecer la sífilis.

Pero no nos adelantemos tanto. Es preciso que sea remedio, que no es comparable a ningún otro conocido en el arsenal de la terapéutica, sea comprobado por todo el mundo médico. Es preciso que la experiencia de muchos años, diez, veinte ó más, nos muestre la verdad.

Si el nuevo remedio es como aseguran, su inventor, Herlich, será el hombre que, de cinco siglos acá, ha hecho el mayor beneficio a la humanidad.

ENRIQUE CASTELLS

REGISTRO MUNICIPAL ESCOLAR

El Alcalde D. Felipe La-Chica, ha autorizado un edicto que dice así:

instrucción popular en España, y que para el logro de esa noble aspiración, todos, profesores, padres, tutores y encargados, han de contribuir patrióticamente a conseguirla.

NOTAS MUNICIPALES

Junta municipal del censo de población.—Ayer se reunió esta junta presidida por el señor López Sáez y asistiendo los vocales señores Garrido Juglar, Martínez Morales, Sevilla (D. Miguel), Valero (D. José), Barragán (D. Andrés), Quesada (D. Einarado), Ganivet, Cobos Maza, el Registrador sustituto de la propiedad, y de secretario y vicesecretario, Palacios y González Gómez.

La Junta quedó enterada del oficio del Arzobispo D. José Meseguer en el que manifiesta designa para vocal de la misma a D. Francisco Martínez como próroco más antiguo.

Así mismo queda enterada de la renuncia que hace de en cargo el vocal don Francisco de Paula Lillo, por tenerse que ausentar de la capital y del nombramiento que hace el Alcalde a favor de don Francisco Góngora.

Se dio cuenta de las distribuciones propuestas por la ponencia que dictamina se divida el casco de la población para llevar a cabo los trabajos estadísticos, en 35 secciones, como también hace la definición de los cuadrantes en que se ha de dividir el despoblado.

Aprobábase las designaciones de las comisiones encargadas de estos trabajos, las que habrán de inspeccionar la formación de la estadística de edificios, albergues y entidades de población.

Se da cuenta de los oficios en que contestando a los de invitación de la Alcaldía, participan los señores Presidente de esta Audiencia, Jefe de Minas, y Director de la Escuela de Artes Industriales, el personal que pueden facilitar para la confección del referido censo de población en concepto de agentes de comisión.

Los señores Arzobispo, Director de la Escuela Normal de Maestros, Administrador de Correos y Jefe de Obras públicas, comunican que no pueden facilitar personal alguno.

Se acuerda consten en acta todas las comunicaciones y se haga igual petición a los jefes de las demás dependencias del Estado y la provincia que aún no han contestado sobre ese particular.

Datos de una casa.—Se ha pedido al Registro fiscal datos acerca de la casa que existe inmediata del Pensal.

Bocas de riego.—El Alcalde ha dado orden al esbrotante para que coloque varias bocas de riego en el jardín de la plaza de Bibarramba.

Limpieza de un urinario y colocación de un rótulo.—Se ha dado orden para que se limpie el urinario de la calle Aben Amar y también para que se coloque en dicha vía el rótulo de su nombre.

Benzogenol

Benzogenol...

Benzogenol

MEDICO-DENTISTA

Dr. IGORON.—Acera del Casino, 13

Granada un día

La Alcaldía.—Con motivo de la ida a Cahahonda del Alcalde D. Felipe La-Chica, hoy se posesionará interinamente de la Alcaldía, el primer teniente de Alcalde, D. Miguel López Sáez.

La Junta de gobierno y patronato de médicos titulares, ha interesado del señor Gobernador civil, ordene al Ayuntamiento de Chimeneas que reponga en su cargo de médico titular de dicho pueblo al don Francisco Hernández Puertas.

Don Pedro Muñoz Rodríguez, más doce pertenencias de mineral de hierro con el título *El Gigante*, en Loja.

Le ha sido comunicado al Gobernador el accidente de trabajo sufrido por el obrero Angel Sánchez Gómez en la fábrica azucarera La Nueva Rosario, el cual sufre una herida punzante en el pie izquierdo.

En Arenas del Rey ha quedado expuesto al público por término de ocho días para oír reclamaciones, la tarifa de arbitrios extraordinarios para el año actual.

Al Hospicio.—El Gobernador civil ha decretado el ingreso en el Hospicio de los siguientes niños recogidos en la vía pública por pedir limosna.

Juan Antonio Miranda Higuera, Juan Rivas Pedrosa, Andrés Arias González, Antonio López Almendro, Francisco Vargas Rodríguez, Rafael Pleguezuelos Martín y José Piñar Aguilera.

Un robo.—La guardia civil de Almuñécar comunica, que el día 19 de Agosto último, le fueron robadas a la vecina de dicho pueblo Dolores Jiménez Palacios, de su domicilio, la suma de 295 pesetas, por otra mujer llamada Francisca Montes, la que ha sido detenida, ocupándole parte del dinero robado.

(1) Capítulo del magnífico libro *Higiene y educación de la voluntad*, del distinguido abogado y literato, D. Emilio Zurano Muñoz.

Contra los consumos.—En el local de la sociedad «Juventud Republicana Radical» del distrito del Sagrario, tendrá lugar hoy jueves a las nueve de la noche, un mitin que tendrá por objeto pedir la supresión o transformación del impuesto de consumos.

Carnes decomisadas.—Ayer las fueron decomisadas, por el cabo de la guardia municipal Emilio Recareda y los guardias Rosales y Conrado, en el Puente de Genil, a las tres de la madrugada, 24 libras de carne de Encarnación Lupión, Encarnación Roiz y Encarnación López.

Casa de socorro.—Curados ayer: Fernando Callegos, de 14 años, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Miguel Rodríguez, de 8 años, de herida contusa en la parte interna de la pierna izquierda.

Dolores Cervantes, de 35 años, de herida contusa en la frente.

Antonio López, de 60 años, de herida incisa en el pie derecho.

Miguel Alguacil, de 10 años, de herida incisa en la región glútea, por mordedura de perro.

Las dispuestas no se enfren, tomando unos días el *Elisir Callos* que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13.

Detenido.—El guardia municipal número 43, Juan Ferrer, detuvo ayer, poniéndolo en el arresto, a José Ocaña Galiano, autor del hurto de un cerdo, en el cortijo llamado «Las Maravillas», término del Fargue.

El cerdo fue recuperado y quedó depositado en dicho cortijo.

Asilo de mendigos.—Han ingresado en el día de ayer los siguientes pobres de solemnidad recogidos en la vía pública por agentes de la autoridad:

Dolores Trugillos Fernández, Josefa Blanco Martínez, Encarnación y Virtud Fernández Navas, Andrea Trugillos Hernández, Antonio Molina Trugillos, Francisco Alonso Guzmán, Ramón Chica Batista, Antonio López Magias, Juan Soriano Leiva y Alonso Martos Gómez.

Registro civil.—En los juzgados municipales de esta capital se registraron ayer las siguientes inscripciones:

Juzgado del Salvador.—Defunciones: Emilio Orantes Ortiz, párvulo; Julián Martín Uña, Nacimientos, dos.

Juzgado del Campillo.—Defunciones: una Nacimientos, dos.

Juzgado del Sagrario.—Defunciones: Manuel Gómez López y Juan Portero Faus, párvulos. Nacimientos, dos.

Los profesores privados.—El Secretario de la Sociedad de Licenciados y Doctores en ciencias y letras de Barcelona, ha dirigido una expresiva comunicación de gracias al diputado a Cortes D. Hermenegildo Giner de los Ríos, por haber conseguido del Ministro de Instrucción pública, S. Burell, la real orden de primero de Agosto, inserta en la *Gaceta* del 6, por la que se devuelven sus atribuciones a los profesores privados colegiados para que, desde 1.º de Septiembre próximo, vuelvan a formar parte, con voto, de los tribunales de examen.

Este asunto lo trató el Sr. Giner de los Ríos en el Congreso y consiguió que se dictara la expresada real orden.

Ayer, a las diez de la mañana, promovieron escándalo en el Campillo Antonio Delgado Valero, basurero y vecino de Churriana, con José Llares Bonifacio, que lo acompañaba.

Ayer fué curado en el hospital de San Juan de Dios, el niño de cuatro años de edad, Mariano Oliva Castro, habitante en la calle Larga de San Cristóbal, 6, de una herida leve en el pie izquierdo, que se produjo casualmente en su domicilio, al caerle encima un hocino.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Paris.—Mr. Carl Gessad, don Antonio Jerez, D. Eduardo Gálvez y señora y D. Alberto Berdejo y señora.

Hotel Alameda.—D. José María Las Heras, D. José María de Salazar y don Manuel Santaolalla.

Hotel Suizo.—D. Pablo Perales é hijo.

Hotel Victoria.—D. Luis Molina, don Augusto Cort, D. José Marín, D. Rafael Almirón, D. Miguel López, D. Emilio R. Muñoz y D. Ricardo Marino.

Hotel Oriente.—D. Anselmo Ravasso y Mr. Anstler.

Hotel Navio.—D. Francisco Fuentes, don Antonio Queva, D. José Martínez y don Cipriano Carmona.

Han venido de Motril: D. Mateo Ruiz Gálvez, D. Manuel Ortega, D. Francisco Rodríguez y D. Juan Torcedor y familia.

Han salido para dicha ciudad: D. José Gómez, D. T. masa Escudero, D. José Sánchez, D. José Guerrero, D. Evaristo Torres, D. Antonio Martínez, D. José López, D. Felipe La-Chica, D. Francisco Vintosa y Sr. Montañés.

Para Larjaron: D. Salvador Muñoz, doña Gracia Fábregas, D. Agustina Ramos, D. Juan Eche y D. Pedro Aguilar.

Para O giva: D. Pilar Riquelme, doña Milagro O liver, D. José Duñas, D. Miguel Atienza y D. Angeles Vilchez.

Revista de comisario.—La revista de comisario del presente mes de Septiembre, la pasarán los cuerpos é institutos militares de esta plaza en el día de hoy y en la forma siguiente:

A las ocho de la mañana, el 12.º montado de Artillería y la 2.ª sección de Sanidad militar; a las nueve, el regimiento cazadores de Victoria y la 2.ª compañía de Administración militar; a las diez y media, el regimiento de Córdoba; a las dos de la tarde, el 8.º tercio de la Guardia civil y la comandancia de esta provincia; a las dos y media, la Zona, Caja de recluta y el 4.º Depósito de reserva de caballería.

Las clases militares que no forman cuerpo en destino de plantilla en los establecimientos y dependencias de la plaza, jefes y oficiales excedentes y de reemplazo, pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo y retirados por Guerra, partidas casitas y transeuntes, la pasarán también hoy, a las tres, en el Gobierno militar. Todas estas clases presentarán en dicha dependencia, antes de las nueve de hoy, los justificantes de revista para su examen y autori-

zación, los cuales recogerán desde las doce, debiendo ir provistos de los que se hallen accidentalmente en la plaza, de los documentos que los autorizan para residir en ella.

El servicio de transeuntes estará á cargo durante el mes del primer teniente de cazadores de Victoria D. Manuel Rubio Méndez, que habita plaza del Carmen número 15.

Para el servicio médico queda nombrado el médico 1.º D. Juan Serrano Terradas, Acers del Casino, 27, y como suplente, el de igual clase D. Carlos Amor y Rico, Mano Hierro, 83.

El servicio veterinario estará á cargo del veterinario del 12.º montado D. Isidoro Torres Escrich, y como suplente, el de Victoria, D. Teodoro de la Morena Barba.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy

A D. Juan de Dios Peinado, D. Francisco García, D. Justo Uñón, D. Joaquín Cerrillo, D. Gabriel Pancorbo, D. Teodoro Sabrás, D. Fernando Fonseca, don Carlos Montalvo, D. Domingo Peña, don José Márquez, D. Ensebio Eguiluz, don José Asejo, D. Miguel Casero, D. Francisco Padín, D. Francisco Fernández, don José Maldonado, Sr. Depositario pagador, D. Fernando Villaverde, D. Miguel Serrano, D. Eduardo Mendoza, don Juan Mantas, D. Juan Hermoso, D. Juan Belmonte, D. Juan Quesada, D. Francisco Fernández García, D. Francisco Gutiérrez, D. Rafael Falla, D. Julio Gutiérrez, D. Rafael Sánchez, D. Marcos Ubeira, D. Antonio López Mentas, D. Mariano Alonso, D. Pedro Bueso, D. Ricardo Payol, D. Antonio Morell, D. Pedro Rodríguez, D. José Rodríguez y D. Feliciano Cabrera.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Arturo Nario Guillermety, teniente coronel de Córdoba.—Imaginaría, D. Juan Carrasco Martínez, comandante de Victoria.—Hospital y provisiones, D. Miguel del Campo Robles, primer capitán de Córdoba.

De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Ya sabemos que los niños comen fuera de hora, y con más gusto pasteles y dulces que atacan el esmalte, y siendo materialmente imposible habitarlos al cepillo cada vez que comen, cuando menos, se les obligará a hacer uso de él, antes de acostarse. (Higiene popular de Castriello.) Y está probado hasta la saciedad que impregnado el cepillo de Licor del Polo y seguido de enjagatorios de este ponderado dentífico, se ahuyentan de la boca los microbios que destruyen el esmalte dentario y producen las caries.

La anemia, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, se curan con el *Diamógeno Saiz* de Carlos.

Presas y molinos aceiteros.—La brillante historia de que goza la fundación de D. Francisco Roca, ha traspasado los límites de esta provincia, y en muchos puntos de España están en uso, con envidiable éxito, las presas y molinos aceiteros que se construyen en tan importantes talleres, sites Rojas, 30, Granada.

Es verdaderamente milagroso, la rapidez con que cura el dolor de muelas el *Anticaries Luque*, que se facilita por un p.e. en la Farmacia Gran Vía, 13.

Una sabia estadística ha venido á demostrar que el mayor número de enfermos curados de calenturas, consigieron su curación con el *Contra-Calenturas* Fernández Izquierdo, que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13.

Nada tan eficaz para desterrar las canas, como el *Agua de Absintia* de que hoy se hace un gran consumo en la Farmacia Gran Vía, 13.—Precio 5 pesetas.

Los callos, que empiezan á molestar en este tiempo, se curan en 48 horas con el *Callicida Piza*, que vale una peseta en la Farmacia Gran Vía, 13.

De Política

Ayer tarde, en el tren correo del Sur de España, llegó á Granada el Alcalde de Baza D. Manuel Santaolalla.

Poco después visitó en su domicilio al señor D. Juan Ramón La-Chica, siendo recibido con la más exquisita afabilidad por el jefe del partido liberal democrático de la provincia.

El Sr. Santaolalla ofreció al Sr. La-Chica sus respetos, ratificándole su más decidida adhesión y felicitándole por la acertada elección de la Junta provincial, al designarlo como presidente y jefe.

Ambos señores sostuvieron una larga y atenta conversación, recibiendo el señor Santaolalla del Sr. La-Chica el honor encargo de proceder á la constitución de los comités locales del partido liberal democrático de Baza y de los demás pueblos de su distrito.

El Sr. Santaolalla salió de la entrevista muy agradecido de la cariñosa acogida que le dispensó el jefe del partido.

El señor Presidente de esta Audiencia, á instancias del candidato D. José María Márquez, ha habilitado á los notarios de Granada, D. Santos Fernández Santos; el de Larjaron, D. José Gómez Mir; el de Vélez Málaga, D. Pablo Perales Bazo y el de Murtas, D. Antonio Hernández Martínez, para que puedan dar fe de los actos y operaciones concernientes á la elección de un diputado á Cortes por el distrito de Motril.

Ha sido nombrado notario de Mancha Real (Jaén) D. Julián Lozano y del Castillo.

Los señores Burgos Careaga, Sánchez Puertas y Moscoso, dirigieron ayer al Gobernador civil desde Guadix, el siguiente telegrama:

«Al entrar diez y media mañana en automóvil en esta ciudad, hombres ocultos hicieron cinco disparos; nos presuminos propósito no herir, pero hecho reveló la salvajismo y manera de plantar aquí lucha electoral. Lo participamos Gobernador.»

El Alcalde de dicha ciudad dirigió también al Sr. Tenorio el siguiente telegrama:

«Llega mis noticias que candidato conservador, para preparar protesta y encubrir su falta apoyo opinión, denuncian á V. E. que á entrada á esta población en sitio llamado *Areles*, han hecho disparos sobre vehículo que los conducía.

Debe manifestar á V. E. que se trata hecho simulado por ellos mismos para preparar protesta, extrániándose que caballeros denuncien hechos que ellos mismos realizan, atribuyéndolos á otros.»

El Jefe de los conservadores, señor Rodríguez Acosta, también recibió otro telegrama en el que se le daba cuenta de lo sucedido, y estuvo en el Gobierno civil conferenciando con el Gobernador señor Tenorio sobre dicho asunto, conviniendo ambos en que el asunto no había tenido importancia alguna.

El Alcalde de Almuñécar al Gobernador civil:

«En este momento un sobrino del candidato conservador Sr. Márquez, acompañado de varios electores, han agredido á personas significadas amigos del candidato Sr. Romero Cívantos, interviniendo política, á la que se pretendió agredir igualmente, no habiendo ocurrido ningún lamentable suceso gracias á la prudencia con que tomé medidas para evitar alteraciones de orden público.»

Hoy sale para Madrid el diputado á Cortes por Granada y Jefe de los conservadores granadinos, D. Manuel Rodríguez Acosta, con objeto de asistir á la Junta general que va á celebrar el *Trust* Azucarero.

Por motivo de la desgracia que le afige por el fallecimiento de su hermano don Joaquín, no sale para Motril el candidato á la diputación á Cortes por dicho distrito, D. José M.º Márquez y Márquez.

En automóvil salió ayer tarde para Motril acompañado del ex alcalde de dicha ciudad, D. Julio Cuevas, el ex presidente de esta Diputación D. Miguel Aguilera Moreno, quien marchará á Salobreña á trabajar la elección del Sr. Romero Cívantos, en vista de que en Motril lleva muy bien la elección el mismo candidato.

El Sr. Canalejas telegrafió ayer al señor La Chica, felicitándole por el acto de adhesión realizado al Gobierno que preside, por los liberales granadinos, y á la vez que lo saludó le ruega le haga en su nombre á todos los que asistieron á la reunión celebrada en su domicilio.

Música en el paseo

Esta noche, la banda del regimiento de Córdoba, ejecutará en el paseo del Salón, las siguientes piezas:

La Corte de Faraón, paso doble, Lied.

Himno de la Exposición de Valencia, Serrano.

Fantasia de los Bohemios. Vives.

Fantasia de *La Corte de Faraón*, Lied.

Quand L'Amour Refleurit, vals boston, Gremier.

En Marcha, paso doble, Ramírez.

El suceso del Presidio

A las cuatro de la madrugada de ayer, quedó constituido en el Penal de Belén el juzgado del Salvador.

El juez Sr. Berbel y el escribano señor Prieto instruyeron diligencias, tomando declaración al cabo de guardia José García Cazoria y al soldado Francisco Belmonte Hernández, que hicieron los disparos contra los reclusos que intentaban fugarse por la alcantarilla. También declararon varios empleados y reclusos.

El cadáver del penado José Rejano Bares *Sastreillo*, presentaba cinco heridas de matar, cuatro en la nuca y una junto á la mandíbula derecha.

Sacado el cadáver por la alcantilla, frente á la puerta del Penal, fué depositado en el portal del establecimiento, y luego conducido al depósito del Cementerio, donde ayer tarde se le hizo la antopsia.

Hecho un reconocimiento en la alcantarilla, se encontró el petate del *Sastreillo*, con ropa, un bollo, medio queso y algunas pesetas en plata, envueltas en un papel.

Así mismo se encontró un cuchillo de los llamados de fiije.

El otro recluso, que resultó ileso, Antonio Borrero *Birrege Juanillo*, fué encerrado en una celda de castigo.

La tranquilidad quedó restablecida en el Penal, que volvió á crecer su acostumbrado aspecto.

HIGIENE Y SANIDAD

Junta parroquial del Sagrario

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Junta parroquial del Sagrario.

Asistieron el Presidente D. Miguel López Sáez, los Vicepresidentes D. Manuel Tarnel y D. Rafael Ortega y los vocales don Paulino Ventura, D. Juan de Dios Romero, D. Antonio Blanco, D. Francisco de Paula Gálvez, D. Manuel Márquez y D. Manuel Amador.

Esta Junta se ha dividido en dos secciones, para mejor inspeccionar el citado barrio.

Una de ellas visitó ayer algunos establecimientos, deteniéndose especialmente en las posadas, ordenando la más escrupulosa limpieza de las cadaras y retirada de estiércol; el encamellamiento de paredes y que se dé inmediata cuenta de cualquier caso de enfermedad que se observe en los viajeros.

Hoy por la mañana saldrá la segunda sección, proponiéndose la Junta seguir su campaña hasta lograr el completo saneamiento de dicha parroquia.

Nos complace vivamente esta actividad y esperamos que el Alcalde completa y extienda esta labor á toda Granada, emprendiendo una campaña incessante de limpieza de calles, letrinas, rinconadas y arriarios.

DE INSTRUCCIÓN PUBLICA

El día veinte del actual á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Universidad, las oposiciones á las pensiones establecidas por R. D. de 10 de Agosto de 1877 é instrucciones del 15 del propio mes y año á favor de los alumnos oficiales de la misma que hayan hecho estudios de facultad, en el curso académico de 1909 á 1910.

Los aspirantes deben acreditar falta de recensos para seguir su carrera y haber obtenido tres notas de sobresaliente ó dos por lo menos, si solo han cursado el primer año de Facultad.

Las oposiciones consistirán: 1.º, en disertar cada opositor por espacio de más de un cuarto de hora, sobre un punto sacado á la suerte de entre cinco designados en el acto por el Tribunal, relativos á las diversas asignaturas ya aprobadas.

2.º, En una disertación escrita sobre un punto sorteado también por el Tribunal de entre cinco dispuestos para cada grupo de asignaturas, sin libros ni preparación alguna y en términos análogos á los que se ejecutan para los premios ordinarios.

Este ejercicio se verificará al día siguiente á las ocho de la mañana.

Las solicitudes se presentarán en la Secretaría general de esta Universidad, antes del día 15 del corriente, acompañando á ella la hoja de estudios, cédula personal y la justificación de poliza.

—Por Real orden de 18 de Agosto último, ha sido confirmado en el cargo de catedrático auxiliar de esta Facultad de Medicina, D. Antonio Alvarez Cienfuegos.

DESDE ILLORA

Una carta del Alcalde

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Muy señor mío de toda mi consideración: En el número 8 217 de su ilustrado diario, correspondiente al día de hoy, aparece un suelto titulado Desde Illora, en el que se consigna que se me han dado quejas de que en la plaza del anejo Alomartes, se renne todos los días una manada de 110 cerdos, lo que demuestra un gran abandono en la higiene; y como este hecho es incierto de todo punto, pues el Ayuntamiento tiene ordenado la limpieza é higienización de esta localidad y de todos sus anejos, cumpliendo los más elementales preceptos sanitarios y á mi no se me ha dado queja alguna por nadie de aquel hecho; es un deber desmentir tan manifiesta falsedad para que no subsista un error vestido con ánimo de molestar. También se queja en dicho suelto el señor F. M. A. de que no se halla compuesto el llamado Puente del Charcón y como el estado de dicho puente, aunque malo, no lo es tanto como lo pinta y así viene pasando desde hace mucho tiempo con gran sentimiento mío, porque desde 1.º de Enero último que me posesioné de la Alcaldía, no he tenido fondos del Ayuntamiento para arreglarlo, debo hacer constar á este respecto que resulta mucho más chocante que el estado de dicho puente, el hecho de que un presupuesto municipal de fecha no muy remota y siendo Alcalde D. Nicolás Villegas Jiménez, se consignasen 500 pesetas para levantar y reconstruir el mencionado puente que á pesar de dicha consignación se quedó como hoy se encuentra. Y contestando también al anuncio que el referido comunicante hace de tratar de otros muchos asuntos más delicados el día que vuelva á tener que coger la pluma, debo manifestar que siempre me encontrará dispuesto á responder de todos los actos de mi gestión administrativa.

Esperando de su caballerosidad la inserción de estas líneas en su ilustrado periódico, le anticipo gracias ofreciéndome suyo afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m.—Mario Gimena.

Illora 31 VIII 2910.

Las minas en España

En lo que más pródigo se ha mostrado con nosotros la Naturaleza, ha sido con el sub suelo, riquísimo á pesar de haber sacado de él enormes cantidades de metales preciosos, los fenicios, los romanos y demás pueblos dominadores y colonizadores de nuestra patria.

Nuestra industria extractiva ó minera, tiene condiciones para ser una de las primeras del mundo: las minas abundan en nuestra patria de manera, que se encuentran en casi todas las regiones, si bien son pocas las que se hallan en explotación, porque la falta de comunicaciones hace muy difícil y costoso el acarreo de mineral, necesitándose para el negocio de minas grandes capitales que en España escasean ó no se invierten en tales empresas.

España, según ha dicho el célebre médico D. Alejandro San Martín, «es quizá el criadero más rico del planeta, teniendo sus terrenos completamente al descubierto, como dislocados y expuestos á la consideración del hombre de ciencia y el espíritu emprendedor de los negociantes.»

Las estadísticas publicadas por la Dirección de minas, pone de manifiesto esta riqueza: según sus datos, existen hoy registradas 26 278 minas, de las cuales se encuentran en explotación unas 3.000; ocupan una superficie de 559 617 hectáreas, figurando entre sus minerales más abundantes el hierro, el plomo, la plata, la hulla, el cobre y el zinc. Las provincias que figuran con mayor número de minas en explotación son: Oviedo, Jaén, Murcia, Huelva, Vizcaya, Almería y Santander.

Las minas del Nuevo Mundo nos hicieron antaño olvidar la nuestras: hoy seguimos sien o los mismos: las minas de Marruecos nos han hecho olvidar la conveniencia y necesidad de la paz, lanzándonos á una guerra dura por conquistar cuatro filones que aquí tenemos abandonados ó entregados á manos extranjeras.

Bueno es sin embargo, no recargar el cuadro de pesimismo y hacer constar que hoy comienza á emplearse el dinero

en empresas industriales: son en efecto numerosas las Compañías ó Sociedades mercantiles constituidas con fuerte capital para la explotación de minas en toda España, pudiendo decirse que se ha desarrollado en la actualidad una gran fiebre minera: en 1901 trabajaban en nuestras minas 83 662 obreros de ambos sexos y se extrajo mineral por valor de 180 millones de pesetas.

Entre los metales útiles, el hierro, llamado el «metal de la civilización moderna» por el gran consumo que de él se hace, es muy abundante y de excelente calidad, las regiones que lo ofrecen con mayor prodigalidad, son: Vizcaya, Asturias, Murcia y Andalucía. Su extracción que va en constante aumento cada año, ascendió en 1909 á ocho millones seiscientos mil toneladas, que representan un valor de 31 millones de pesetas: el plomo argentífero abunda también.

En 1900 se extrajeron 131 000 toneladas de plomo puro, y 132 000 de plomo argentífero, con un valor total de 56 millones de pesetas.

Las famosas minas de Almadén (Ciudad Real), son los criaderos más ricos en mercurio, del mundo: su producción anual, representa un valor de 8 millones de pesetas, á pesar de ser las más antiguas del globo y no haber cesado nunca su explotación. El territorio adjudicado á las minas se extiende á 20 kilómetros de radio, pero solo están en explotación 500 metros de largo por 20 de ancho: de tan reducido espacio, sale anualmente mayor cantidad de mercurio que la producida por las demás similares que se explotan en el resto del mundo: esto se explica por la riqueza del mineral que contiene hasta un 85 por 100 de mercurio. Estas célebres minas pertenecen al Estado, que las tiene arrendadas al rico banquero Rostchild, por dos millones de pesetas anuales.

Las minas de zinc que se encuentran en las Vascongadas y Andalucía, tienen también importancia, ya que su consumo representa un valor anual de dos millones de pesetas.

La producción de níquel, cobalto y antimonio, está representada por cantidades nada despreciables, y es notable la extracción de manganeso, del que hay en España los criaderos más ricos de Europa.

La plata no ha desaparecido de nuestra península, pues quedan todavía muchos terrenos argentíferos en Almería, Sierra Almagrera, Huelva, Almería, Navarra y otros puntos.

El oro que antaño fué muy abundante, pues los fenicios extrajeron de nuestro suelo cantidades fabulosas, y el río Tago fué famoso por arrastrar en sus arenas las codiciadas partículas: hoy existen todavía cotas auríferas explotadas por Compañías inglesas en Galicia, y recientemente se han descubierto terrenos auríferos en Cabo de Gata.

Es pues nuestra riqueza mineral envidiada y codiciada por los extraños, pero, como concedemos tan poco interés al fomento de nuestras fuentes de riqueza, nuestras minas se hallan descuidadas, ó explotadas por extranjeros que han hecho capitales grandísimos en negociaciones seguras como las minas españolas.

Mientras no desaparezca el triste espectáculo que nos ofrecen las Compañías extranjeras explotando cosas tan nuestras como nuestro suelo y nuestros brazos, dejaremos perder la inmensa riqueza que guarda en su seno la tierra para nosotros, si sabemos tan solo huir el azadón para recoger nuestro tesoro.—J. H.

Conoce Vd. el BENZOGENOL? Ha usado Vd. el BENZOGENOL? Necesita Vd. el BENZOGENOL?

ECOS DE SOCIEDAD

Hoy marchará á Calahonda con su familia, el Alcalde de Granada, D. Felipe La Chica.

El zar de Rusia ha nombrado al rey Nicolás de Montenegro mariscal del ejército ruso; el príncipe heredero, general de brigada, y al príncipe Mirko, teniente coronel de caballería.

GRAN FABRICA DE Pianos y Armoniums

López y Griffó.—Málaga

Sucursal en Granada, Zacatin, 5

Venta de toda clase de instrumental para banda.—Accesorios musicales.—Gramofones.—Discos.—Acordeones, etc., etc.

Venta de pianos y armoniums al contado y á plazos y alquiler de los mismos.

Se hacen afinaciones y recomposiciones

A las MADRES

La DENTICINA Fernández Izquierdo, que se vende en la Farmacia Gran Vía, 13, es la única probada y recomendada por las madres que se desvelan por sus tiernos hijos.

La DENTICINA Fernández Izquierdo robustece á los niños y los desocaja, haciendo brotar la baba, impidiendo la diarrea y evitando en absoluto los ataques que enle produce el desarrollo de la dentición.

La DENTICINA Fernández Izquierdo, por lo mismo que es la única eficaz, tiene muchos imitadores, y debe usarse la legítima, que se vende en la FARMACIA GRAN VÍA, 13.

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Carrillo y Compañía.—Granada

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrate de sosa.—Sulfato de Potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, calle de la Alhóndiga, 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACION DE ATARFE

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy

Sala de vacaciones.—Juzgado del Sagrario: Contra Francisco Gutiérrez Sola, por disparo y lesiones; abogado, señor Camacho; procurador, Sr. Cano; secretario, Sr. Sarrs.

Juzgado de Guadix: Contra Antonio Amador Fernández y tres más, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Jariego; procurador, Sr. Cano; secretario, señor Valverde Márquez.

ASOCIACION DE CARIDAD

Ayer se facilitaron 763 comidas.

Banco Hispano Americano

COTIZACION DE AYER

Bolsa de Madrid

Francos 107 75

Libras 27 19

Interior 84 85

Amortizable 101 10

Idem nuevo 93 00

Banco de España 450 00

Arrendataria de Tabacos 355 00

Azucarera: Preferentes 61 60

Bolsa de Lisboa

Cheque Paris 566 50

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

Lotería Nacional

Sorteo de ayer
PREMIOS MAYORES

N.ºs.	Pesetas	Poblaciones
16666	100000	Vigo, Valladolid y Madrid.
1926	60000	Barcelona, Huelva y Bilbao.
121	20000	Madrid y Barcelona.
96894	1500	Savilla.
88192	1500	San Sebastián.
96774	1500	Alicante.
8494	1500	Madrid y Bilbao.
19188	1500	Sevilla y Valencia.
86	1500	Madrid.
4030	1500	Mérida, Cartagena y Madrid.
11981	1500	Sevilla y Madrid.
1886	1500	Valverde del Camino, San Sebastián y Bilbao.
7416	1500	Badajoz, Madrid y Bilbao.
17881	1500	Madrid, Barcelona y Bns.
94958	1500	Madrid y Oviedo.
16075	1500	Dos Hermanas, Madrid y Cullera.
17460	1500	Barcelona, Palmas y Bilbao.
8002	1500	Vitoria, Alicante y Valencia.
98682	1500	Jerez y Córdoba.

Premios pequeños
De los billetes vendidos en Granada, han obtenido premios pequeños, de 300 pesetas, los siguientes números:
1688 8158 3148 5280 7968 12887 12189 14900 17668 19668 20676 27672 27674 27615 28862 28870

Las notas diplomáticas
MADRID 31.—La nota del Vaticano consta de 17 grandes pliegos. La nota del Sultán de Marruecos, ya traducida, se ha enviado al Sr. García Prieto.

LA EXPANSION EN AFRICA
Interrogado por los periodistas el señor Canalejas, sobre los rumores que circulan en el Ministerio de la Guerra, de un próximo avance hacia Tetuán, al Presidente del Consejo le produjo un efecto desastroso.
Lamentó duramente que en el Ministerio de la Guerra se propalen tales noticias.
Después desmintió debilmente la veracidad de esas especies, deplorando que la prensa española sea hostil al espíritu de expansión.
En cambio,—dijo,—la francesa es particular de la colonización.

Lo de Bilbao
Circulan en Madrid rumores gravísimos que es imposible transmitir sobre los sucesos que se desarrollan en Bilbao.

Conferencias.—Romanones a San Sebastián
El señor Canalejas ha conferenciado extensamente con los señores Aznar y Morúa.
El Sr. Romanones marchó en el expreso a San Sebastián, acompañado de su familia.

Rectificación
El Ministro de la Guerra Sr. Aznar, ha demuestrado que el llamamiento de los excedentes de cupo obedece a planes belicistas del Gobierno, sino al cumplimiento de la reciente ley.

El hijo del general Weyler.—La combinación de personal civil
Asegúrase que se ha acordado, que don Fernando Weyler, en Octubre, desem-

Folleto de LA PUBLICIDAD

EL REY MALDITO

—Ya está asegurado otro; hasta por la mañana no le sueltan.
—Retocadamos, Alcotán,—dijo don Pedro,—arrocamos por la parte de abajo, junto a la iglesia la plazuela; en la calle de los Estudiantes, al extremo que da sobre la Puerta de Moros, debe haber apostado otro hombre; ¿te sientas aún con fuerzas para cazarle?
—Vaya, señor; pero no me parece muy prudente, porque este segundo me siento y tuve que tirarme como un gordincho sobre el para no darle lugar a que gritase.
—Y bien,—dijo Leiva—avanzaremos; en todo caso el combate, vamos, vamos por él, hermano Alcotán.
X
Rodearon la plazuela pegados a la iglesia, y ganaron la calleja de los Estudiantes.
Una vez en ella, Leiva se detuvo, y Alcotán avanzó pegado al muro del jardín de la casa de doña María, y se perdió en la sombra.
Pasaron seis minutos.
Leiva empezaba a ponerse en cuidado, cuando sintió un leve roce y apercibió confusamente un bulto que se acercaba.
—¿Quién va?—dijo en voz baja.
—No hay cuidado, señor, soy yo,—dijo Alcotán—este ha sido más fácil que nin-

peña la Subsecretaría del Ministerio de Gracia y Justicia.
Ha sido aplazada la combinación civil, porque cada Ministro apoyaba a su respectivo candidato.

El Ministro de la Gobernación
El señor Morúa se excusó está tarde de recibir a los periodistas a última hora.

Consejo de Ministros

El señor Canalejas convocó a los Ministros en el Ministerio de la Gobernación, no pudiendo resistir el Sr. Cobian. Cambiaron impresiones sobre la gravedad de la situación de Bilbao, que es insostenible.
El Gobierno considera que ha llegado el momento de intervenir para evitar que continúen los sucesos y se agraven las hostilidades.
Hoy se agotaron todos los medios prudentes, y se acordó que mañana resignen el mando las autoridades civiles en las militares.

Antes de las ocho de la mañana volverán los Ministros a reunirse en Consejo, para resolver con arreglo a los informes que transmitan aquellas autoridades, a las cuales se les han pedido hoy.

Periodista detenido
Hoy ha sido encarcelado el director de España Nueva señor Vivero, por la publicación del artículo de ayer referente a futuros acontecimientos militares en Ceuta.

Medida plausible
La Gaceta publica una Real orden prohibiendo la emigración temporal de españoles al Brasil, con billete gratuito. Se funda esta medida, en graves abusos cometidos con los emigrantes.

Colonia escolar
SANLUCAR 31.—Ha marchado a Sevilla con la colonia escolar, el Príncipe de Asturias.

Choque de vehiculos
SANLUCAR 31.—Ha chocado el automóvil del señor Marqués de Villamarta con un carro de madanos.
El chauffeur resultó grave.
El automóvil sufrió desperfectos.
Las caballerías quedaron destrozadas.

Suspensión justificada
SANTA CRUZ DE TENERIFE.—El motivo de suspender al director de Sanidad de Las Palmas, obedece a permitir la entrada de un buque procedente de Italia, atestado de emigrantes que huyen del cólera.

Don José López Domínguez
El general señor López Domínguez, se encuentra mejoradísimo.

El Centenario de las Cortes de Cádiz

La Junta del Centenario de las Cortes de Cádiz, se ha reunido, acordando que las fiestas comiencen el día 25 de Septiembre.
Mañana continuará ultimando el programa de las que se han de celebrar.

Secorros a los obreros

Acaba de recibirse un telegrama de Pueblo Nuevo del Terrible, diciendo que el Consejo de Administración de la Sociedad minera de Peñarroya, ha publicado un aviso a los obreros, de que desde primero de Septiembre concederá socorro a los heridos en el trabajo, además de la indemnización legal.

El Centenario de Balmes
El día 6, la Infanta D.ª Isabel y el Ministro de Instrucción pública señor Barreil, marcharán a Vich para asistir a las fiestas del Centenario de Balmes.

Canalejas y la cuestión religiosa

El señor Canalejas, interrogado sobre el artículo que ha publicado «El Radical», diciendo que el Gobierno reducirá las ór-

denes concordadas, lo negó, expresando que solo se ocupará ahora de la reducción de las Ordenes religiosas.

Pánico en Madrid

Era colerina.—En el extranjero
En la calle de Martín Heras, ayer ocurrió un caso de colerina, produciendo gran alarma en todo el vecindario.
Hoy ha continuado el pánico hasta el momento en que se personó el inspector de Sanidad, dictando las oportunas disposiciones.
Consúrase la lentitud con que las autoridades sanitarias han procedido al entera del asunto.
Trátase de un cólico denominado colerina.
Despacho oficial dice que se han dado casos de colera en la aldea de Kara Neripán (Armenia.) en Spanan y en las proximidades de Berlín.

General

El general Alfau ha marchado a San Sebastián, para manifestarle su gratitud al Rey por su reciente nombramiento.

Misión cumplida

Ha regresado de Portugal el señor Ortaño, después de concertar el convenio para el aprovechamiento de las aguas limítrofes.

El capitán general de Cataluña

Esta tarde marchó el general Weyler a Barcelona.

NOTICIAS DE MELILLA

Despacho oficial
Ha regresado el convoy y la escolta que fueron ayer a la posición de Viazan, donde ha campado el coronel Aizpurn con su columna ayer.
Hoy se ha relevado a las fuerzas de Cerinola destacadas en el reduto de Nador, en Tendimar, Zelnán y Baqnenzen.
«Esta tarde ha visitado,—dice el general Marina,—a Restinga, donde tenía que resolver asuntos que exigían mi presencia. Sin novedad.»

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	00 00
Idem fin mes	84 95
Amortizable 4 por 100	93 00
Idem 5 por 100	101 10
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	448 10
Compañía de Tabacos	853 00
Céculas	102 75
Azucareras ordinarias	00 00
» preferentes	01 50
» obligaciones	00 00
Cambios	
París, a la vista	7 75
Londres, a la vista	27 19

BARCELONA

No hay cólera
BARCELONA 31.—En San Feliú de Grisols, desmienten el rumor de haberse dado casos de cólera.

Los carlistas
Está siendo comentadísimo un artículo de un periódico de Toulouse, titulado «Del Milagro a la conspiración» que descubre las relaciones carlistas en los alrededores de Lourdes.
Concede gran importancia a las conspiraciones carlistas en el santuario y a las disimuladas peregrinaciones y viajes del clero español.
Agrega que a Lourdes acuden periódicamente los carlistas españoles.
En el santuario vive el capellán de honor de don Jms.

La libertad del trabajo

Los esquirols y los patronos han pedido al Gobernador que les protejan, pues les han amenazado con nuevas agresiones.
Se han tomado las necesarias medidas para evitar que se cumplan las amenazas.

Acusación retirada

Terminó la vista de la causa por el incendio del templo de Santa Madrona, retirándose la acusación.

PROVINCIAS

El conflicto agravado

BILBAO 31.—La ciudad amaneció hoy militarmente ocupada.

quido sordo, y la extrangulación hubiera sobrevenido a no acudir Alcotán, que amordazó más cómodamente que a ninguno en las bocacalles cuando cruzamos la plazuela.
—Esto es muy largo,—dijo Leiva—no quedan más que cuatro; vamos sobre ellos, Alcotán, espada en mano.
Y se metieron por la calle del Humilladero.
A algunos pasos de la esquina, sentado en una esquina, había otro hombre, del que se apercibió Alcotán.
—¡Rinete!—le dijo, poniéndole la espada al pecho,—ó te clavo contra la puerta.
Aquel hombre no se movió: se quedó en una actitud de espanto, y exclamó con voz contenida:
—Me rindo.
—Echate al suelo,—le dijo Alcotán.
Aquel hombre se dejó caer sobre el dique de la puerta.
Don Pedro le ató y le amordazó; en seguida se fueron a la embocadura de la plazuela de la Cebada, y encontraron a otro hombre, que también fue sorprendido y atado.
Ultimamente, los dos que estaban en las calles de la Cava Alta y la Cava Baja fueron también sorprendidos.
Habían sido, pues, puestos fuera de combate de una manera maravillosa, con una audacia infinita, merced a la oscuridad de la noche y a la agilidad y al valor de Alcotán y de su amo, el capitán Mano de hierro y sus diez satélites.
Alcotán estaba irrisible, reventaba de orgullo.
—¡Pues para haberlo sabido!—dijeron habiéramos excoado del peso de es-

Los tranvías y trenes circulan escoltados.
Los Bancos, mercados, fábricas de gas de y electricidad, están ocupados por fuerzas de Guardia civil.
Son disueltos los grupos de más tres personas.
Desde primera hora empezaron las coacciones.
A la menor indicación, se declaran en huelga los obreros de muchas casas.
En los muelles están casi totalmente paralizados los trabajos de carga.
Únicamente los vapores Catalina, Suhigüena y Evaristo, han sido descargados por sus tripulantes, protegidos éstos por la benemérita.
Un grupo de obreros atacó a otro grupo de tripulantes que descargaban, tratando de echarlos al agua.
La benemérita los rechazó, deteniendo a cinco.
También fueron detenidos muchos huelguistas que recorrían en grupos, fábricas y talleres, obligando al paro.
Las fábricas establecidas en las márgenes de la ría, continúan trabajando.
En la Carilla, un numeroso grupo quiso cargar los talleres.
La benemérita les dio una carga.
En otras fábricas y talleres, cerraron para evitar incidentes desagradables.
Continúa el paro de canteros.
El Gobernador conferenció extensamente con el Ministro de la Gobernación. Se asegura que mañana se declararán en huelga los obreros panaderos y tranvíaeros.
El fiscal de la Audiencia ha encarecido de los fiscales municipales, que activen las instrucciones de diligencias con arreglo a la ley, por las coligaciones para las huelgas contra los detenidos por coaccionar.

Sucesos graves

BILBAO 31.—El Centro Radical y los Centros Obreros están vigilados por fuerzas del Regimiento de Saboya.
La situación es gravísima.
Se insiste en que se suspenderán las garantías constitucionales.
A última hora se han reunido las autoridades.
En la ciudad reina gran pánico.
En las primeras horas de la tarde, un grupo intentó volcar un carro en la plaza Vijia.
La benemérita dio varias cargas, produciéndose sustos y carreras.
Un grupo de mujeres se unió a los revoltosos, insultando a los guardias civiles.
El teniente que mandaba la fuerza, ordenó dar una nueva carga.
Entonces, cayó una lluvia de piedras sobre los guardias.
Varios obreros esgrimieron los palos de que iban provistos.
Los civiles cargaron las tercerolas, dispuestos a hacer fuego en caso de apuro.
Pidieron auxilio y llegaron rápidamente más fuerzas, que persiguieron a un grupo de obreros que los insultaban.
Varios huelguistas se refugiaron en las escaleras de las casas, sabiendo la benemérita y practicando seis detenciones.
Cuando conducía a los detenidos la benemérita, tuvo que dar nuevas cargas.
En la calle de Rivera, puente de la Virgen, calles de la Merced, San Antonio, Hernani y San Francisco, se generalizó el cierre.
La Guardia civil, considerándose impotente, pidió auxilio al Ejército, secundando las fuerzas de Garolano y Saboya, ocupando los puentes y prohibiendo el tránsito.
El Gobernador militar señor Borbón, recorrió las calles con escolta.
En la plazuela de Ariaga, hallábase formada fuerza de Caballería.
Se han cerrado los comercios del centro de la población.
La excitación pública, a última hora, es enorme.
La benemérita ha sido agredida, resultando los guardias heridos.
Continúan las cargas.
Han cerrado las fábricas.
Se ha ordenado el cierre de una imprenta donde se componía un manifiesto socialista.
Perezaguas no sale de su casa.
La situación es tristísima.

Antoridades que protestan

CADIZ 31.—Dicese que hoy dimitirán el alcalde, los tenientes de alcalde, el

presidente de la Diputación y probablemente todos los concejales, para protestar del Real decreto refundiendo en la Junta Central la local, para la conmemoración del Centenario de las Cortes de Cádiz.

Desgracias

SAN SEBASTIAN 31.—En Zamaya, una ola arrastró al bañero Julián Galdola, ahogándose.
En el término de Hernani, se arrojó al río, la joven Juliána Tomasco, viuda del miguelete Sr. Srasola, que se ahogó el mismo día el año pasado.

Controversia político-religiosa

SAN SEBASTIAN 31.—Inmenso público presenciado la controversia entre los señores Andrade y Echevarri, sobre si el partido conservador es ó no compatible con el catolicismo.

EXTRANJERO

<Dreadnoughts> rusos

LONDRES 31.—El Daily Telegraph publica un telegrama de San Petersburgo, al efecto de que cuatro Dreadnoughts serán construidos en Nicolaieff, Sebastopol, para el Mar Negro, de 23 000 toneladas y 23 nudos de andar.

Revista naval del Kaiser

LONDRES 31.—El Kaiser pasó revista el domingo en Danzig a 150 buques de guerra.
Embarcó en el buque almirante y presencia las maniobras secretas de los torpederos patrullando en cierta área.

Crippen ante el Tribunal

LONDRES 31.—La inmensa muchedumbre que se aglomeró ante el Tribunal de Policía de Bow Street no pudo conseguir acceso al local.
La formal declaración del arresto fué leída, y la nueva comparecencia de Crippen se aplazó hasta dentro de una semana.
El inspector Dew depuso que después de las detenciones Crippen hizo notar que no estaba pesoroso, porque la ansiedad había sido demasiado grande.
En el equipaje de Crippen se encontró una tarjeta, en la cual habla escrito: «No puedo resistir el horror que paso todas las noches».
Crippen preguntó: «¿Dónde está Miss Le Nové? Haré por ella todo cuanto pueda; esto es completamente justo, porque ella no sabe nada sobre el asunto».

Tiramos el dinero al mar

Argumento incontestable
LONDRES 31.—The Standar se muestra extrañado del afán de España por reconstituir su Marina de guerra, no teniendo adversario de igual potencia.
Si quisiera luchar con una potencia de mayor escuadra sería insuficiente la de España.
Si España está con Inglaterra, no necesita escuadra; y si está en contra de Inglaterra, de nada le sirve la suya.

La persona más mala que haya, puede disfrutar de lo bueno de LA GLORIA, por 38 CENTIMOS

Panadería LA GLORIA

Recomendamos a nuestra clientela se fije siempre en el sello de esta casa que dice «La Gloria. Marca registrada. José Raya», pues muchos panaderos han imitado la forma última que hemos adoptado, y para evitar otros abusos que por dignidad omito publicar, los cuales redundan en perjuicio del comprador y del crédito de esta casa, que se sacrifica para presentar al público la elaboración tan perfecta como la que hacemos a diario. Muchos venden pan, pero existe enorme distancia entre lo que se vende con este nombre y la especialidad que aquí se elabora. Tendremos gran satisfacción en remitir muestras a los señores médicos y químicos que deseen analizarlo.
Lo recomendamos a los dispépsicos, que podrán comprobar sus inmejorables cualidades.

Batería de Cocina AL PESO

(Esmaltado, baño porcelana 1.º calidad garantizado)
Pesetas 2'30 el kilo
Gran economía.—Surtido entodos los tamaños a elegir
Ollas, Cacerolas, Orinales, Palanganas, Baños, Bidets, Tazones, Cazos, Cucharones, Cubos, Chocolateras, Jarros, Embudos, Escupidores, Espumaderas, Fuentes, Fiambreras, Lecheras, Jicaras, Tazas, Platos, Pasatortes, Peroles, Pucheros, Sartenes, Servicios, Vasos y Portavindas.
Las Artes.—Ignacio Merino.—Mesones, 47 d.º
Ferretería en general.—Camas y cunas.—Puertas de acero onduladas.
Depósito de «Plata Meneses»

Turquía y Grecia.—Nueva guerra

PARIS 31.—Se ha declarado la guerra entre Turquía y Grecia.
El partido de jóvenes turcos, está decidido a impedir nuevas pérdidas de territorios, que mermen el prestigio de las instituciones liberales, seguros de que les secundará el pueblo.
La causa de que se declare la guerra, ha sido el resultado de las elecciones y el triunfo de los cretenses.

Llegará el BENZOGENOL

Espere el BENZOGENOL
Use Vd. el BENZOGENOL

¡Luz eléctrica sin hilos!

(Los milagros de la ciencia físico-química)
Todos, con esta reciente invención y con pequeño gasto, pueden instalar en su casa hermosa y brillante luz eléctrica, sin necesidad de instalaciones especiales, ni de hilos conductores, obteniendo una luz superior a la producida por las lámparas comunes. Envíase también muestras y explicaciones de 100 diferentes industrias a escoger, entre las cuales se comprenden todas las recipientes y admirables novedades del mundo.
Desde 5 PESETAS diarias, asegúranse a toda persona que quiera ser nuestros colaboradores y propagandistas, trabajando en las horas disponibles en su misma casa. Búscanse representantes y viajantes, buen sueldo y viajes pagados. Escribir Sociedad Franco-Italiana-Porto (Portugal).

La verdad se impone

Por eso la lámpara OSRAM ha triunfado.
Porque es verdad que no la hay mejor.
Porque es verdad que ahorra 70 Oj.
Depósito en Granada,
Bazar de novedades La Hormiga de Oro

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLEMENTO OBLIGATORIO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
45 AÑOS DE EXISTENCIA
Sólo en la VDA. — AVISAR contra FURTO
Subdirectores en Granada, D. Luis Morales, plaza del Carmen, 15, entresuelo, y don Manuel Quintana, calle de San Antón, 36.

TINTA DE ESCRIBIR

Una pequeña partida, dejada de cuenta por ser de la clase más cara y superior que se conoce, se vende al precio de la tinta corriente, en la Administración de LA PUBLICIDAD, GRACIA, 4. La hay NEGRA-FIJA y superior de COPIAR, en frascos de todos los colores.

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas

Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS
Ninguna casa como SAN JERONIMO, Zacatín 33.

ces sentenciado

Un gramero de Roubaix (Francia), comunico haber sido capturado en Watrelas hace poco dias un peligroso individuo de historia sumamente accidentada y novelesca.

Los amores del duque de los Abruzzos

El domingo 27, llegaron a París la señora de Elkins y su hija, la prometida del duque de los Abruzzos. Este también llegará a dicha capital en breve.

Observaciones meteorológicas de la Universidad

Table with columns: Horas, Barómetro, Termómetro, Dirección del viento, Estado del cielo. Data for Sevilla 30.

MERCADOS

Sevilla 30.—Trigos, de 24 a 27'00 pesetas los 100 kilos. Cebada, de 17'50 a 18. Avena, de 16'00 a 16'50.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—San Gil, abad, y los doce hermanos mártires. Jubileo de las 40 horas.—En San Gil.

HUMORADAS

Un músico del porvenir, encerrado en su cuarto, ejecuta al piano una de sus composiciones.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza, de Bibarrambila, 9

Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser. Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MÁQUINAS PARA COSER. Todos los modelos a ptas. 2'50 semanales.

Seguro complementario de incendio. Seguro de Ganados. Seguros de QUINTAS. Autorizada por R. O. de 1.º de Septiembre de 1909.

LA PREVISION ANDALUZA. Sociedad Anónima de Seguros. Capital social. Suscripto. 1.000.000 ptas. Desembolsado. 250.000.

Subdirector en Granada Fernando Gómez Castilla. Oficinas: Gracia, 4. Autorizado por la Comisaría de Seguros, fecha 22 Febrero 1910.

TODO UTIL ZIUR

- IGUALATORIOS médicos, talonarios, duplicados, libro de 100 RECETAS talonarias, libreta 100 IDEM sueltas, el millar, desde 3 50.

El Barco

Casa de comidas y Freiduría de Pescado. Calle Alhóndiga, esquina plaza. Si quieres comer bien y barato, visitar esta casa de comidas.

Traspaso

Del antiguo establecimiento de bebidas situado en la plaza de Cobas, núm. 1.—Para verlo y tratar con el dueño, en el mismo.

Ocasión

Se vende una mesa de billar para carambolas, en perfecto estado y médico precio.—Razón, calle del Camarero, 2, espaldá 4, Santa Inés.

Se vende muy barato

el archivo de música que fué de D. José Castaño. Hay 70 libretas de preciosos Valses, Schotches, Galop, R. dovals, Polkas, Mazurkas y Rigodones y 50 sinfonías, todo para orquesta.—San Isidro, núm. 13.

Molineros!

Rodeo de acero, muy alivio, propio para molino harinero u otra industria movida por agua, se ofrece de ocasión. Razón, Navas, 17.

Excelsencias del JEREZ QUINA

Los que suscriben, licenciados en Medicina en Granada. Certifican: Que habiendo recibido muestras del preparado «Jerez Quina» que fabrican los señores J. Ruiz y Compañía y habiéndolos ensayado en los enfermos de su Clínica particular han visto sus buenos resultados.

LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las usadas para restablecer progresivamente a los enfermos.

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Ramiro Alfonso y Molina.—Gudalajara, 12. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares.

El Barco

Casa de comidas y Freiduría de Pescado. Calle Alhóndiga, esquina plaza. Si quieres comer bien y barato, visitar esta casa de comidas.

Traspaso

Del antiguo establecimiento de bebidas situado en la plaza de Cobas, núm. 1.—Para verlo y tratar con el dueño, en el mismo.

Ocasión

Se vende una mesa de billar para carambolas, en perfecto estado y médico precio.—Razón, calle del Camarero, 2, espaldá 4, Santa Inés.

Se vende muy barato

el archivo de música que fué de D. José Castaño. Hay 70 libretas de preciosos Valses, Schotches, Galop, R. dovals, Polkas, Mazurkas y Rigodones y 50 sinfonías, todo para orquesta.—San Isidro, núm. 13.

Molineros!

Rodeo de acero, muy alivio, propio para molino harinero u otra industria movida por agua, se ofrece de ocasión. Razón, Navas, 17.

Excelsencias del JEREZ QUINA

Los que suscriben, licenciados en Medicina en Granada. Certifican: Que habiendo recibido muestras del preparado «Jerez Quina» que fabrican los señores J. Ruiz y Compañía y habiéndolos ensayado en los enfermos de su Clínica particular han visto sus buenos resultados.

LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las usadas para restablecer progresivamente a los enfermos.

LA ACTIVIDAD

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Ramiro Alfonso y Molina.—Gudalajara, 12. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ. ANTES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. DESPUES DE TOMAR EL CHOCOLATE DE LOPEZ. LOS QUE TOMAN DOS VECES AL DIA CHOCOLATE DE LOPEZ. MADRID - ESCORIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID.

MADRID - ESCORIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID.

GALLICIDAPIZA

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestias, los pelos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos, y de los líquidos en general.—Es económico, una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías de Granada. Muestras gratis. Farmacia Zambrano, Reyes Católicos, 39.

POMADA SETROC

Por el farmacéutico B. CORTES. Cura eficaz y rápidamente el Herpetismo en todas sus manifestaciones, sean Manchas, Gostros, Ampollas, Tiñas, Sarna, Exemas, Psoriasis, Lupus ya sea vulgar o eritematoso, Urticaria y demás enfermedades de la piel.

Oratorio

Se vende uno precioso, con imágenes, cuadros, candelabros, etc., en precio módico. Informar a: Antonio Villalta, Silbiera, 10, Pescadería.

EL COMPRADOR

Revista de la Exportación alemana, publicada en español por la casa editorial J. J. Weber, Leipzig, Alemania. ofrece la mejor posibilidad de comprar todos los artículos de la industria alemana a precios bajos.

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, toneladas (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón. Precio de 40 kilos, 140, en fábrica ó almacén. 1'25 al pie de obra.

EL COMPRADOR

Revista de la Exportación alemana, publicada en español por la casa editorial J. J. Weber, Leipzig, Alemania. ofrece la mejor posibilidad de comprar todos los artículos de la industria alemana a precios bajos.

CAL HIDRAULICA

25 pesetas, toneladas (1000 kilos), en fábrica ó sobre vagón. Precio de 40 kilos, 140, en fábrica ó almacén. 1'25 al pie de obra.